

提升居民生活质量 更好满足消费需求

# 我省出台5方面23条政策措施促进消费

本报9月13日讯(记者陶连飞)记者今天从省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,为提升广大居民生活质量,更好满足消费需求,让老百姓乐于消费、方便消费、得到更多实惠,日前,省政府办公厅印发了《关于促进消费的若干措施》,围绕房地产、汽车、文旅、体育等与老百姓息息相关的领域,提出5方面23条政策措施。

促进住房消费,满足居民刚性和改善性住房需求。围绕通过信贷支持刚性和改善性住房需求,着力降低购房成本,促进房地产行业平稳健康发展。《若干措施》提出给予住房消费支持,最大程度降低购房贷门槛和利率,用足用活住房公积金政策,发放农民进城

购房补贴,支持住房换购,推动存量房产消费、改善老旧小区居住环境,吸引外省居民来吉购房7条政策措施。

扩大汽车消费,满足城乡居民多层次购车需求。顺应新能源汽车消费趋势,《若干措施》延续了之前购置新能源汽车的优惠政策,同时加快配套设施建设,推动汽车销售回补升温。提出落实新能源汽车购置税减免政策,便利二手车交易流通,完善新能源汽车充电配套设施,推动公共领域增加新能源汽车采购数量4条政策措施。

丰富文旅消费,满足群众高品质生活需求。随着消费不断升级,各种服务类消

费需求水涨船高,《若干措施》突出我省生态资源和冰雪优势,加大文化供给,满足文旅消费新需求。提出对文体活动给予资金奖励,推动演出活动进商圈、进景区;发放景区补贴,开展首道门票免费或打折优惠活动;对“引客入吉”给予资金奖励;对文旅项目建设给予贷款贴息;加大冰雪消费补贴力度,提高冰雪出游交通便利化水平5条政策措施。

拓展体育消费,满足群众日益增长的健康需求。《若干措施》围绕满足后疫情时代体育健身消费新需求,提出开展多样体育消费活动,支持体育场馆免费开放,积极申办国际级、全国性、职业化、特色类体育赛事,支持体

育健身场所建设、丰富体育消费场景3条政策措施。

加大优惠力度,满足居民多样化消费场景需求。《若干措施》围绕丰富消费惠民措施,加强消费新业态培育、新场景开发。提出持续发放商品消费券、开展发票抽奖活动、加快发展夜间消费、推动创新消费场景4条政策措施。

下一步,有关部门将切实抓好《若干措施》贯彻落实,确保各项政策落地见效,使居民没有后顾之忧敢消费、消费环境优获得感强消费新需求,建立和完善扩大居民消费的长效机制,更好满足人民群众对高品质生活的需要。

# 我省召开促进就业创业工作先进集体和先进个人表彰大会

本报讯(记者方双)9月12日,吉林省促进就业创业工作先进集体和先进个人表彰大会在长春召开。100个先进集体和200名先进个人受到表彰。

本次表彰是我省第一次以省政府名义对就业创业工作战线作出突出贡献的集体和个人进行表彰。

会议指出,过去三年,是吉林振兴发展攻坚克难、稳进提质的关键时期。全省就业创业工作在习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引下,在省委省政府的坚强领导下,坚定就业优先战略不动摇,凝聚就业工

作合力不懈怠,抓紧重点群体就业不放松,推动高质量充分就业不犹豫,就业创业工作稳中向好,主要目标任务圆满完成,高质量充分就业工作体系初显规模,就业工作格局构建初显成效。

会议强调,为做好今后一段时间就业工

作,各地各部门要进一步提高政治站位,坚持把稳就业作为保民生、稳增长、促发展的重要基础,从最困难的群体入手,从最突出的问题着眼,从最具体的工作抓起,集中全力做好就业创业工作。要强化供给,坚持稳定和扩大就业岗位;要上下协作,持续一体化推进就业工作;要多措并举,加快实现高质量充分就业;要优化服务,全力支持创业带动就业;要做好保障,全面夯实就业创业基础,为在中国式现代化进程中推动吉林全面振兴体现新担当、实现新突破、展现新作为。

# 吉林省第十九届运动会暨省残运会闭幕

本报9月13日讯(记者刘勃 张宽 付林 杨 罗天初)吉林省第十九届运动会暨省残运会今天在梅河口圆满闭幕。

本届省运会是我省历史上规模最大、时间最长、项目最全的综合性体育赛事。省运会组委会各成员单位、各地市(州)代表团密切配合,向全省人民呈现了一场团结的盛会、友谊的盛会、文明的盛会、发展的盛会,充分展示了吉林经济社会和体育事业发展

的新成就、新形象。

本届省运会是深化体育改革发展的重要实践,对推动加快体育强省建设和健康吉林建设具有重要意义。本届省运会共设立78个大项,比赛项目设置较上届增加了15%,进一步丰富和拓展了我省竞技体育的项目布局;参赛运动员18921人,体育强省的人才基础进一步夯实;实施县区单独组队计算成绩、运动员跨项报名参赛、冬季

项目和夏季项目分别排名等8项改革创新举措。全省体育健儿敢于挑战,顽强拼搏,超越自我,决出金牌2131枚,创造了94项吉林省纪录,涌现出一大批优秀后备人才,全面反映出新时代吉林体育事业发展的新成果。

本届省运会赛会组织严谨专业,安全保障周全稳健,赛风赛纪风清气正,服务保障耐心细致,宣传报道精彩纷呈,实现了“简约、精

彩、安全”的办会目标。

闭幕式上,吉林省第十九届运动会暨省残运会组委会颁发了各组别及单项排名奖。其中,省运会青少年组各市(州)代表团总成绩前三名分别为长春市、通化市和吉林市。长春市等10支代表团获得“体育道德风尚奖”。梅河口市人民政府获得第十九届省运会“最佳组织奖”。

在省残运会总成绩金牌榜中,长春市、松原市和吉林市分获第一、二、三名。长春市残联等12支代表队获得省残运会“体育道德风尚奖”。

闭幕式上,进行了省运会会旗交接,下届省运会将于2026年在辽源市举办。

# 第三届中国新电商大会“新电商直播节”启动

本报9月13日讯(记者陶连飞)今天,第三届中国新电商大会配套活动“新电商直播节”启动仪式在长春举行。

活动以“激活新消费 畅享新生活”为主题,由省互联网信息办公室、省商务厅主办,

旨在更好营造新电商大会氛围,发挥电商直播在深化数字应用、优化消费供给、加快业态创新等方面作用,持续打造热热闹火、繁荣稳定的消费市场,充分激发消费“主引擎”作用。

本次直播节采取全省统一部署,各市州协同联动方式开展。活动期间,省内各地将开展东方甄选“看世界”吉林专场直播、“辛火计划”吉林站直播、“吉浙产销对接、健康云上相遇”对接会、“约‘惠’新消费、共享新生活”

延边嗨购ING暨新电商直播节等主题活动。直播节期间,省内外100多名主播将汇聚吉林,共同打造“云端”消费盛宴。

启动仪式上,中国国际电子商务中心研究院院长李鸣涛、海天集团公共事务部北区总监李雪晨、长春市聚发电子商务有限公司董事长罗凤魁等行业专家,围绕双循环格局下的新电商发展机遇、“新技术 新场景 新消费”直播行业发展趋势前瞻、我眼中的直播电商等主题,分别进行了主旨演讲。



近年来,汪清县依托本地资源优势,大力发展木耳产业。统筹涉农资金建设标准化基地60余个,使木耳产业发展成为该县乡村振兴的希望产业、持续长远的富民产业。这是村民在汪清县东光镇满河村黑木耳种植基地采摘黑木耳。

张志勇 本报记者 钱文波摄

# 机械化采收效率高、成本低,破解了鲜食玉米产业发展的困局——土龙村鲜食玉米收获忙

本报记者 孙翠翠

收获期短,人工采收成本高,一直制约着我国鲜食玉米产业发展。

9月4日8时许,梨树县小城子镇土龙村利民合作社的大地里,一台红色联合收获机缓缓前行。摘穗、输送、集箱、装运,一气呵成。

“机械化采收效率高、成本低,破解了鲜食玉米产业发展的困局……”国家玉米产业技术体系岗位科学家、吉林省农业科学院玉米所副所长路明介绍说。

9时许,联合收获机完成了1公顷的收获

任务,第一批新鲜的玉米穗被送往加工厂。

“及时采收、加工是保障鲜食玉米品质的关键,错过了最佳采收期,我们就无法加工出高品质的产品……”吉林省农嫂食品有限公司相关负责人告诉记者,收获之困是制约鲜食玉米发展的重要因素。

据了解,虽然种植鲜食玉米的收益是种植普通玉米的1.5倍,但收获之困,让农户们“望而却步”。

“必须在5天之内完成收获,不然玉米就

会因跑浆而卖不出去。但因缺少收获机械,只能靠多雇人,现在人工可太贵了……”利民合作社理事长王长宏道出农户之痛。

我国鲜食玉米产业发展已经有30多年的历史,2022年,鲜食玉米种植面积达到2500万亩,被誉为21世纪的黄金食品,市场需求旺盛。

收获之困,如何破局?

多年来,国家玉米产业技术体系集聚体系育种、机械等多学科优势力量,协同开展鲜

食玉米收获机研发工作。

“利民合作社使用的鲜食玉米联合收获机,正是国家玉米产业技术体系玉米机械化岗位团队的研制成果。它攻克柔性低损摘穗、果穗无损输送、杂余清选粉碎、铰接转向静液四驱、全液驱动电控、故障监测诊断等技术难题。一台机械便可完成摘穗、输送、集箱、自动卸粮联合作业,具有损伤少、反转清堵快、脱困能力强、自动化程度高等优点,性能达到国际同类产品先进水平……”国家玉米产业技术体系机械化研究室主任孙士明告诉记者。

12时许,合作社完成了4公顷的收获任务。

“一台收获机一天能抵得上120个农民同时采收,又鲜又嫩的玉米穗基本没有损耗,直接装车送往加工厂,12个小时内可完成加工。不仅保证了质量,成本还降了接近50%……”王长宏难掩兴奋。

# 深情追忆英雄 汲取奋进力量

——吉林楷模 骆旭东周昆训倪峰张邱昭同志先进事迹报告会侧记

9月13日,省宾馆一楼大剧场,一场感人肺腑、催人奋进的“吉林楷模”先进事迹报告会正在这里举行。

骆旭东、周昆训、倪峰、张邱昭,这一天,英雄的名字再次成为全省人民瞩目的焦点。

今年8月,舒兰市出现有历史记录以来最强降雨。在洪水肆虐的紧要关头,骆旭东、周昆训、倪峰、张邱昭4名同志不顾安危、向险而行,奋不顾身冲在防汛救灾第一线,为保护人民群众生命财产安全献出了宝贵生命。省委、省政府决定,授予骆旭东、周昆训、倪峰、张邱昭同志“吉林楷模”荣誉称号,号召全省党员干部学习他们信念坚定、对党忠诚的政治品格,人民至上、生命至上的赤诚情怀,爱岗敬业、勇于担当的高尚情怀,不惧生死、向险而行的英雄气概。

英雄虽逝,浩气长存。

为大力宣传骆旭东等4名同志的感人事迹和崇高精神,进一步激励全省党员干部向英雄学习、向榜样看齐,担当新使命、展现新作为,省委宣传部、省委组织部、省水利厅、省军区政治工作局、吉林市委市政府联合组织骆旭东等4名同志的亲属、生前同事、战友和媒体记者,组成“吉林楷模”先进事迹报告团,从不同侧面、不同角度讲述4名“吉林楷模”的先进事迹。

“开原镇青松林场附近暴雨引发山洪,形势危急。他当即起身说:‘我不放心,得到现场看一看。’”舒兰市政府办公室副主任于丽丽率先登台宣讲。伴随她抑扬顿挫地讲述,大屏幕上闪过一张张骆旭东的照片,有温馨的家庭合影,也有工作场景留念。“关键时刻,他用生命守护一方平安的壮举,诠释了共产党人的初心使命。”于丽丽动情地说。

在舒兰市人民武装部中校副团长周昆训心中,周昆训是好党员、好干部、好军人,也是自己的好战友、好兄长。“为党尽责,是一生的事业。”“越是艰难处,越是考验时;越是尽责后,越有幸福感。每名党员把责任与担当铭刻在心,时时勿忘,久久力行。”贺庆把周昆训的笔记本展示给大家,那上面,字字写满忠诚,句句写满追求,行行写满大爱。

伟大出自平凡,英雄也是凡人。报告团成员的深情讲述让一个个有血有肉的楷模形象变得更加立体、丰满。

谈起倪峰,吉林市水利水电规划设计院负责人秦云飞说:“在院里年轻人心目中,他亦师亦友,业务水平没的说,从不端架子。”

谈起张邱昭,舒兰市政府办公室综合一科科长高鹏程说:“他工作中从不抱怨,哪里有危险就冲到哪里,干到哪里。”

最深的思念是铭记,最好的纪念是传承。

全程参与骆旭东等4名同志先进事迹的媒体报道工作,吉林日报驻吉林市记者站站长李婷被他们的精神感动着。她说:“作为‘吉林楷模’先进事迹报告团的一员,我有责任把他们的事迹宣讲出去,同时也激励自己,以更扎实的工作作风和过硬的专业素养开展今后的工作。”

“我的爸爸是真正的英雄!”追忆与父亲的生活点滴,骆旭东的儿子骆泽杨数度哽咽,他坚定地说:“我会留在父亲深爱的土地上,作为英雄的后代,继承英雄遗志,完成他未尽的使命,实现新一代年轻人的价值。”

会场内,泪水与掌声相伴,感动与震撼回荡。一个个闪光的故事打动着每一个听众的心,激励着大家见贤思齐守初心、忠诚履职担使命。

省商务厅展陈处副处长姜忠义说:“作为一名党员干部,我将把榜样的力量内化于心、外化于行,立足本职岗位、勇于担当作为,危急关头豁得出、关键时刻顶得住,以饱满的工作热情努力践行全心全意为人民服务宗旨,为推动吉林全面振兴取得新突破贡献力量。”

省军区警卫勤务队警卫中队中队长张宇被英雄的精神深深触动。他说:“我要以他们为榜样,把学习活动转化为高举旗帜、凝心铸魂的信仰信念,转化为履行使命、练兵备战的强烈担当,转化为一不怕苦、二不怕死的战斗精神,时刻做好准备,为服务驻地振兴发展、如期实现建军一百年奋斗目标贡献力量。”

作为新时代的青年,吉林财经大学法学院大二学生李妍说:“我要向榜样看齐,用他们的精神鼓舞自己,以更加昂扬的斗志为全面建设社会主义现代化吉林贡献青春力量。”

骆旭东、周昆训、倪峰、张邱昭,他们离开了我们,但他们从未远去。

吉林儿女将弘扬英雄精神,汲取力量,接续奋斗,谱写出吉林振兴发展的崭新篇章!

各地各部门要进一步提高政治站位,坚持把稳就业作为保民生、稳增长、促发展的重要基础,从最困难的群体入手,从最突出的问题着眼,从最具体的工作抓起,集中全力做好就业创业工作。要强化供给,坚持稳定和扩大就业岗位;要上下协作,持续一体化推进就业工作;要多措并举,加快实现高质量充分就业;要优化服务,全力支持创业带动就业;要做好保障,全面夯实就业创业基础,为在中国式现代化进程中推动吉林全面振兴体现新担当、实现新突破、展现新作为。

本届省运会是深化体育改革发展的重要实践,对推动加快体育强省建设和健康吉林建设具有重要意义。本届省运会共设立78个大项,比赛项目设置较上届增加了15%,进一步丰富和拓展了我省竞技体育的项目布局;参赛运动员18921人,体育强省的人才基础进一步夯实;实施县区单独组队计算成绩、运动员跨项报名参赛、冬季项目和夏季项目分别排名等8项改革创新举措。全省体育健儿敢于挑战,顽强拼搏,超越自我,决出金牌2131枚,创造了94项吉林省纪录,涌现出一大批优秀后备人才,全面反映出新时代吉林体育事业发展的新成果。

本届省运会赛会组织严谨专业,安全保障周全稳健,赛风赛纪风清气正,服务保障耐心细致,宣传报道精彩纷呈,实现了“简约、精彩、安全”的办会目标。

闭幕式上,吉林省第十九届运动会暨省残运会组委会颁发了各组别及单项排名奖。其中,省运会青少年组各市(州)代表团总成绩前三名分别为长春市、通化市和吉林市。长春市等10支代表团获得“体育道德风尚奖”。梅河口市人民政府获得第十九届省运会“最佳组织奖”。

在省残运会总成绩金牌榜中,长春市、松原市和吉林市分获第一、二、三名。长春市残联等12支代表队获得省残运会“体育道德风尚奖”。

闭幕式上,进行了省运会会旗交接,下届省运会将于2026年在辽源市举办。

直播节期间,省内外100多名主播将汇聚吉林,共同打造“云端”消费盛宴。

启动仪式上,中国国际电子商务中心研究院院长李鸣涛、海天集团公共事务部北区总监李雪晨、长春市聚发电子商务有限公司董事长罗凤魁等行业专家,围绕双循环格局下的新电商发展机遇、“新技术 新场景 新消费”直播行业发展趋势前瞻、我眼中的直播电商等主题,分别进行了主旨演讲。

# 梅河口：打造消费新场景激发消费活力

本报(记者王耀辉)在梅河口,夜购、夜游、夜娱成为不少人度假休闲的选择。梅河口海龙湖啤酒广场、山水广场烧烤等夜市新场景日益丰富,不仅为游客和市民带来新体验,也激发了更多消费需求,释放出更大市场活力。

金秋时节的海龙湖,碧波荡漾,微风拂面,在海龙湖西岸的啤酒广场内,游客们坐在舒适的藤椅上,尽享遮阳伞带来的清凉。傍晚,这里灯光璀璨,秋风送爽,喝口啤酒撸把串儿,聆听着民谣弹唱,可谓地道的梅河口“夜生活”。在山水广场,梅河口市举办了首届城市烧烤节,从盛夏持续到国庆节。夜幕降临,数千名市民与游客品味佳酿、赏美食、抽大奖,观动感歌舞,赏夜色霓虹,感受梅城独有的魅力与风情。

梅河口市将持续深入挖掘城市独特文化元素,因地制宜展现地方餐饮特色,培育文旅新项目,打开新运营模式,拉长消费链条,努力推动“旅游+”多元融合发展,营造良好的旅游环境,促进区域消费升级,打造梅河口文旅亮丽新名片。